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Демоверсия 
 

 

 

 

Экзаменационная работа включает в себя 26 заданий.  

На выполнение работы по русскому языку отводится 1,5 часа.  

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 

количество баллов. 

 

 

Желаем успеха! 
 
 



Вариант 1 

 

 
 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число) или слово (несколько 

слов), последовательность цифр (чисел).  
 

 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания 1–3. 
 

 
 

(1)Цветная металлургия по размерам производства в мире уступает чёрной 

примерно в 20 раз. (2)При этом металлургия тяжёлых цветных, легирующих 

и благородных металлов, в руде которых, как правило, содержание 

полезного компонента незначительно, обычно «привязана» к странам и 

районам добычи. (3)Этим, <…>, объясняется и то, что в ряде стран Азии, 

Африки и Латинской Америки цветная металлургия возникла давно. 

 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 

информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений.  

 

 
 
 

1) 
 

Цветная металлургия, уступающая чёрной по размерам производства  

примерно в 20 раз, развивается, как правило, в странах и районах добычи. 

 
 

2) 
 

Металлургия тяжёлых цветных, легирующих и благородных металлов,  

в руде которых, как правило, очень высокое содержание полезного 

компонента, обычно «привязана» к странам и районам добычи. 

 
 

3) 
 

Мировое производство цветных металлов превышает производство 

чёрных металлов в несколько раз, потому что добыча цветных металлов 

ведётся давно и сразу на нескольких континентах. 

 

 

4) 
 

Цветная металлургия особенно распространена в странах Азии, 

Латинской Америки, а в Центральной Африке сложился один из 

крупнейших в мире регионов медной промышленности. 

 

 

5) 
 

Цветная металлургия обычно «привязана» к странам и районам добычи и 

по размерам производства в мире примерно в 20 раз уступает чёрной.  

 

 

Ответ: ___________________________. 
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Самостоятельно подберите вводное слово, которое должно стоять на месте 

пропуска в третьем (3) предложении текста. Запишите это вводное слово. 
 
 

 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 

Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения 

слова УСТУПАТЬ. Определите значение, в котором это слово употреблено в 

первом (1) предложении текста. Выпишите цифру, соответствующую этому 

значению в приведённом фрагменте словарной статьи. 

УСТУПАТЬ, -аешь, -ает; несов. 

 

 
 
 

1) 
 

кого-что кому. Добровольно отказываться в пользу другого. У. место.  

У. дорогу (посторониться; также перен.). У. свои позиции (перен.). 

 

 

2) 
 

кому-чему в чём. Оказываться ниже, хуже кого-чего-н. в каком-н. 

отношении. Он никому не уступает в храбрости. Наше озеро не 

уступает настоящему морю. 

 

 

3) 
 

кому в чём. Соглашаться с кем-чем-н., покоряться. У. в споре. 

 
 

4) 
 

что кому. Продавать или, продавая, отдавать дешевле (разг.). Дёшево у. 

вещь. 

 

 
 

 

 
 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке 

ударения: НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. 

Выпишите это слово. 

 

 
 
 

 
 

досУг 
  

 
 

 
 

катАлог 
  

 
 

 
 

зАгнутый 
  

 
 

 
 

надОлго 
  

 
 

 
 

вернА 
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В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 

выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав  

к выделенному слову пароним.  

 

 
 
 

 
 

В условиях нестабильной мировой экономики следует повышать 

ЭФФЕКТНОСТЬ производства. 
  

 
 

 
 

В последнее время значительно снижается арендная ПЛАТА за жильё. 
  

 
 

 
 

Легендарный американский боксёр по-прежнему считается одним из 

самых ТЕХНИЧНЫХ тяжеловесов. 
  

 
 

 
 

М.Ю. Лермонтов писал РОМАНТИЧЕСКИЕ поэмы. 
  

 
 

 
 

В образе Троекурова А.С. Пушкин ПРЕДСТАВИЛ поместное дворянство, 

ведущее праздный, разгульный образ жизни. 
  

 

 

 
 
 

 
 

Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, заменив 

неверно употреблённое слово. Запишите подобранное слово, соблюдая 

нормы современного русского литературного языка. 

Одержать первенство на соревнованиях нашим спортсменам помогли 

ежедневные тренировки. 
 

 

 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 

слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

 

 
 
 

 
 

это более ВАЖНО 
  

 
 

 
 

ПОПРОБУЕМ решить 
  

 
 

 
 

нет ТУФЕЛЬ 
  

 
 

 
 

свежие ТОРТА 
  

 
 

 
 

ПЯТИСОТЫЙ заказ 
  

 

 

Ответ: 
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Установите соответствие между грамматическими ошибками и 

предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции первого 

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
 
 

 
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ 

ОШИБКИ 

 ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

 

А) 
 

нарушение в построении 

предложения с 

несогласованным 

приложением 
 

 
 

Б) 
 

неправильное построение 

предложения с 

деепричастным оборотом 
 
 

 

В) 
 

нарушение связи между 

подлежащим и сказуемым 
 

 
 

Г) 
 

нарушение в построении 

предложения с 

причастным оборотом 
 

 

 

Д) 
 

ошибка в построении 

сложного предложения 
 
 

 

 
 

1) 
 

Роман Михаила Булгакова «Белая 

гвардия» повествует о жизни семьи 

русских интеллигентов и их друзей в 

годы Гражданской войны. 
 

 
 

2) 
 

Первый короткометражный немой фильм 

по роману Льва Толстого был снят в  

1913 году, в котором роль князя 

Болконского сыграл актёр Иван 

Мозжухин. 
 

 
 

3) 
 

За колоссальную работу над киноэпопеей 

«Война и мир» её создатели были 

удостоены главного приза Московского 

международного кинофестиваля. 
 
 

 

4) 
 

Актёр М.А. Чехов говорил, что роль надо 

закинуть на дно, чтобы она там полежала. 
 
 

 

5) 
 

Режиссёра Сергея Урсуляка в 

шолоховской эпопее «Тихом Доне» 

заинтересовала прежде всего 

современность содержания. 
 

 

 

6) 
 

Экранизируя классическое произведение, 

сценарий является оригинальным. 
 
 

 

7) 
 

Те, кто смотрит сериалы, наверняка видел 

экранизацию романа Бориса Пастернака 

«Доктор Живаго».  
 

 
 

8) 
 

Быстро усвоив все науки, принц 

отправился во Францию для получения 

более глубоких знаний. 
 
 

 

9) 
 

По мере развития киноискусства росло 

понимание сложности задач, стоящими 

перед интерпретаторами литературы. 
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Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена 

безударная проверяемая гласная корня. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

оранж..рея, приг..рающий, интелл..ктуальный  

 
 

2) 
 

доп..лнительный, эл..ктроника, з..ря 

 

 

3) 
 

г..ревать, бесп..лезный, эк..логический  

 
 

4) 
 

осн..вной, вел..чайший, об..зать 

 

 

5) 
 

уб..диться, с..мпатия, изб..гающий 

 

 

 
 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена 

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

и..порченный, бе..перспективный, ра..шевелить  

 
 

2) 
 

пр..образование, пр..мудрый, пр..обладать  

 

 

3) 
 

на..пиливать, о..бросить, по..задорить 

 
 

4) 
 

небез..звестный, от..скать, сверх..зысканный 

 

 

5) 
 

раз..ехались, вороб..иный, увеч..е  

 

 

 
 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена 

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 
 
 

 
 
 

1) 
 

отво..вавший, претерп..вая 
 

 
 

2) 
 

обустра..ваться, горош..к 
 

 
 

3) 
 

ноздр..ватый, расплывч..тый (силуэт) 
 

 

 

4) 
 

исслед..вать, раздум..вать 
 
 

 

5) 
 

миндал..вый, ненавид..вший    
 
 

 

 
 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена 

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

поджар..шь (картофель), наследу..мый (титул)  

 

 

2) 
 

дремл..шь, предвид..вший 

 
 

3) 
 

накол..шь, движ..мый 

 

 

4) 
 

повер..шь, наполн..вшийся 

 
 

5) 
 

вытерп..шь, запомн..вшийся 

 

 

 
 
 

 
 

Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО.  

 

 
 
 

 
 

Недолгое знакомство нисколько (НЕ)МЕШАЛО нам разговаривать  

по-дружески. 
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Директор (НЕ)УСПЕЛ закончить фразу, как вдруг руку поднял Потапов. 
  

 

 

 
 

(НЕ)КОПЬЁМ побеждают, а умом. 
  

 

 

 
 

На экзамене мне досталась далеко (НЕ)ЛЁГКАЯ задача. 
  

 

 

 
 

В этом (НЕ)ПРОРЕЖЕННОМ лесу молодые деревья растут медленно. 
  

 

 

 
 
 

 
 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 

СЛИТНО.  

 

 
 
 

 
 

Когда (НА)КОНЕЦ солнце стало сильно пригревать, большие радужные 

капли начали падать с крыш, покрытых снегом, (КАК)БУДТО полились 

радостные весенние слёзы. 
  

 
 

 
 

Вернер должен был настоять на том, ЧТО(БЫ) дело обошлось как можно 

секретнее, (ПО)ТОМУ что я не был расположен испортить навсегда свою 

репутацию в здешнем мире. 
  

 

 

 
 

Я закончил ТО(ЖЕ) училище, что и отец, но работать на завод не пошёл: 

началась война, и, ТАК(ЖЕ) как все, я пошёл на фронт. 
  

 

 

 
 

А.П. Чехов был обычно в бодром расположении духа, (НЕ)СМОТРЯ на то 

что (В)ТЕЧЕНИЕ нескольких лет страдал от болезни. 

  

 

 

 
 

ТУТ(ЖЕ) собрались все ребята, (ЗА)ТО тренера найти так и не удалось. 
  

 

 

 
 
 

 
 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН.  

Увлечё(1)ый Пушкиным, Коровин написал этюды цветущего у развалин 

ханского дворца сада: золочё(2)ые вазы с цветами из воска  

в застеклё(3)ых нишах дворца, инкрустирова(4)ая слоновой костью  

и перламутром мебель. 
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Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно 

поставить ОДНУ запятую.  

 

 
 
 

1) 
 

И по богатству художественных приёмов и по идейной значимости и по 

разнообразию воссозданных социальных типов «Сказки»  

М.Е. Салтыкова-Щедрина в полной мере могут считаться одной из 

вершин творчества писателя. 

 

 

2) 
 

Очень многие акварели того времени не имели авторов или 

приписывались тем или иным художникам предположительно. 

 
 

3) 
 

В стихах А.А. Вознесенского о любви звучат либо настроения 

трагической безысходности либо ликующие ноты счастья.  

 
 

4) 
 

Для защиты истины и дела Дёжкину не раз приходилось скрывать свои 

настоящие взгляды и тогда он вынужден был играть роль убеждённого 

сторонника академика Рядно.  

 

 

5) 
 

В прозе и драматургии А.П. Чехова прослеживается печальная и 

трагическая участь человека бездуховного. 

 

 
 
 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 

в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).  

Торжествуя (1) и смеясь (2) катилось по верхушкам сосен (3) 

обрамляющих околицу (4) солнце (5) обещая долгий и счастливый 

летний день. 
 
 

 

 

Ответ:  
 
 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых  

в предложениях должны стоять запятые. 

В жаркий летний день листья на деревьях (1) будто (2) сквозят 

изумрудами. Каждый листочек (3) кажется (4) состоит из множества 

прожилок. 

 

 

 

Ответ: 
 
 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 

в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Давно замечено (1) что деятели мировой культуры (2) детство которых (3) 

прошло в неблагоприятных условиях (4) становились выдающимися 

мыслителями. 
 

 

 

 

Ответ: . 
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Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 

в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

По аудитории пронёсся встревоженный гул (1) и (2) когда Полина 

отняла руки от пылающего смущением лица (3) профессора уже не было. 

 

 

 

Ответ: 

 
 
 

 
 

Найдите предложения, в которых двоеточие ставится в соответствии с одним 

и тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений.  

 

(1)С «поющими» песками можно встретиться не только в пустынях, но и в 

других местах: на берегах Кольского полуострова и Балтики, в долинах Лены 

и Вилюя, на озере Байкал. (2)Такой песок издаёт самые неожиданные звуки: 

под ногами идущего слышится собачий лай, звон натянутой струны.  

(3)В пустынных местах нередко звучат обширные площади движущихся 

песков – кажется, будто поёт вся пустыня. (4)Что же заставляет пески 

звучать? (5)Некоторые учёные считают, что звук рождается при трении 

песчинок. (6)Для других причина пения – движение воздуха в промежутках 

между песчинками. (7)Есть и такое предположение: звучание песков 

вызывается подземными водами. (8)Но, пожалуй, скорее всего правильно 

иное: звуки объясняются электризацией песка. (9)Благодаря трению 

песчинки поющей горы заряжаются разноимёнными электрическими 

зарядами и начинают отталкиваться одна от другой, и это вызывает звуки.  

(По Н.Н. Непомнящему)  

 

 

 

Ответ:. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания 22–26. 
 

 
 

 (1)В солнечный день я приехал в старинный посёлок Гусь-Железный 

полюбоваться на озеро, искупаться, поплавать в нём. (2)Доехал до речки, 

поднялся на бугор, глянул и... (3)О ужас! (4)Нет озера. (5)По широкой 

впадине, окаймлённой дальней опушкой бывшего прибрежного леса, текла, 

извиваясь, узкая, местами пересыхающая речушка. (6)И старинной плотины, 

высокой, кирпичной, с чугунными шлюзами, в тёмных казематах которой, по 

преданию, разбойная братия чеканила фальшивые деньги, тоже не было. 

(7)Шлюзы, регулировавшие сток, убрали, засыпали – и затянуло озеро тиной 

да ряской. (8)На месте этом проходила теперь обыкновенная дорожная 

насыпь; дорога делала крутой поворот, огибала белый двухэтажный барский 

дом, похожий на длинную казарму, заломанный чахлый парк и снова 

вырывалась на простор. 

 (9)Главный врач детского санатория, размещённого в барском доме, 

показал мне давние фотографии этого исчезнувшего озера, высокой 

21 
 



Вариант 1 

кирпичной плотины, торговых рядов с доисторическими портиками, он 

водил по внутренним покоям огромного дома, заново перегороженного, 

приспособленного для иных надобностей. (10)Переделка и ремонт когда-то 

выполнены были наспех: половицы скрипят и хлябают под ногами, двери 

перекошены, в оконные рамы задувает свежий ветерок. 

 – (11)Сохранилась хоть одна комната от давнего времени? –  

спросил я. – (12)С полами, дверями и окнами? 

 – (13)Полы, двери и прочее – всё порастащили. (14)А вот стены и 

потолок сохранились в одном месте. (15)Идёмте, покажу. 

 (16)Он ввёл меня в зал, кажется, в теперешнюю столовую, с белыми 

строгими пилястрами, с лепным потолком. 

 – (17)Полы здесь были, говорят, из наборного паркета, двери из 

орехового дерева с бронзовой инкрустацией, люстра позолоченная висела. 

 – (18)Жалко, – говорю, – что не сохранилось всё это. 

 – (19)О чём жалеть? (20)Архитектурной ценности этот дом не имеет, – 

сказал доктор. 

 (21)Я взглянул на него с удивлением. (22)Не шутит ли? (23)Нет, 

смотрит прямо в глаза, даже с каким-то вызовом. (24)Задиристый хохолок на 

лысеющем лбу топорщится, как петушиный гребешок. 

 – (25)Как не имеет ценности? – говорю. – (26)Это ж дом! (27)Большой, 

крепкий, красивый, полный когда-то дорогого убранства. 

 – (28)Барские покои, и больше ничего. (29)Таких в России тысячи. 

 – (30)Так ведь и народу нашему пригодились бы такие покои. 

 – (31)Людям нашим нужны другие ценности. (32)Вы ещё храм 

пожалейте. (33)Теперь это модно. 

 – (34)А что, не жаль храма? 

 – (35)И храм цены не имеет. (36)Архитектура путаная. 

(37)Специалисты приезжали, говорят – эклектика. (38)Потом, правда, всё-

таки восстановили храм этот. 

 – (39)И парка не жаль? 

 – (40)Парк – природа, и больше ничего. (41)В одном месте убавилось, 

в другом прибавилось. (42)В любую минуту его насадить можно. 

 (43)Мы стояли возле окна, внизу под нами раскинулся обширный 

посёлок. 

 – (44)Смотрите, – говорю, – сколько домов. (45)Приличные дома, 

большинство новых. 

 – (46)Здесь живёт в основном торговый люд, кто чем торгует, работы 

хватает. 

 – (47)Вот и хорошо, – говорю. – (48)Увеличился посёлок за полвека? 

 – (49)Увеличился. 

 – (50)А теперь подумайте вот о чём: раньше, ну хоть ещё в тридцатые 

годы, здесь меньше жило народу, но успевали не только свои рабочие дела 

делать. (51)Ещё и плотину чинили, озеро в берегах держали и парк 

обихаживали. (52)А теперь что ж, времени на это не хватает или желания 

нет? 
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 – (53)А это, – говорит, – знакомый мотив. (54)Это всё ваше 

писательское ворчание. (55)Что озеро спустили – это вы заметили. (56)Что 

над каждой крышей телевизионная тарелка поставлена – этого вы не 

замечаете.  

 (57)Спорить с ним трудно, почти невозможно: доводы ваши он не 

слушает, только глаза навострит, тряхнёт головой и чешет без запинки, как 

будто доклад читает… 

 – (58)Есть писатели-патриоты. (59)Их книги читают, фильмы по 

книжкам их смотрят наравне с футболом и хоккеем, потому что яркие, 

незабываемые образы. (60)А есть писатели-ворчуны, которые всем 

недовольны. (61)И всё им что-то надо. (62)Вот одного такого лечили, а он нас 

же, медиков, опозорил в своём последнем сочинении. (63)За что, 

спрашивается? 

 (64)Да, не раз вспомянешь в дальней дороге бессмертного писателя 

земли русской Николая Васильевича Гоголя: «Россия такая уж страна – стоит 

высмеять одного околоточного надзирателя, как вся полиция обидится». 

(По Б.А. Можаеву*) 

* Борис Андреевич Можаев (1923–1996) – советский и российский писатель. 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 
 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера 

ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

Доктор не сожалеет о том, что в здании бывшей усадьбы не сохранились 

старинные двери и наборный паркет.  

 
 

2) 
 

Доктор с большим уважением относится к творчеству любого писателя.  

 

 

3) 
 

В процессе дискуссии с главным врачом детского санатория рассказчик 

вынужден был признать правоту собеседника. 

 
 

4) 
 

В старинной усадьбе, где разместился санаторий, не сохранились 

существовавшие в давние времена двери из орехового дерева с бронзовой 

инкрустацией. 

 
 

5) 
 

Численность населения старинного посёлка Гусь-Железный за последние 

полвека не изменилась. 

 

 

Ответ: 

22 
 



Вариант 1 

 
 

 
 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера 

ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

В предложении 2 перечислены последовательные действия персонажа.  

 
 

2) 
 

Предложение 8 содержит описание.  

 

 

3) 
 

Предложение 23 противопоставлено по содержанию предложению 24.  

 
 

4) 
 

Предложение 36 указывает на следствие того, о чём говорится в 

предложении 35. 

 

 

5) 
 

В предложениях 58–61 представлено рассуждение.  

 

 

Ответ: 

 

 

 

 

 
 
 

 
 

Из предложений 1–5 выпишите антонимы (антонимическую пару).  

 

 

 

Ответ 

 

 

 

 

 
 
 

 
 

Среди предложений 1–8 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы)  

с предыдущим с помощью форм слова. Напишите номер(-а) этого(-их) 

предложения(-ий). 

 

 

 

Ответ: 

23 
 

24 
 

25 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 

который Вы анализировали, выполняя задания 22–25.  

В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 

Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 

на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие номерам 

терминов из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой 

соответствующую цифру. 

 
 
 

 
 

 «Отношение персонажей к происходящему в посёлке автор передаёт  

с помощью такой формы речи, как (А)_________ (предложения 17–20,  

25–42). Неравнодушие рассказчика обнаруживает синтаксическое 

средство – (Б)_________ (предложения 3, 26). Тропы: (В)_________ 

(«задиристый хохолок» в предложении 24) и (Г)_________ («как 

петушиный гребешок» в предложении 24, «как будто доклад читает»  

в предложении 57) – помогают понять отношение рассказчика  

к собеседнику». 

 

 

Список терминов: 
 
 

1) 
 

фразеологизм 

 
 

2) 
 

восклицательные предложения 

 

 

3) 
 

профессиональная лексика 

 
 

4) 
 

эпитет 

 

 

5) 
 

сравнение 

 

 

6) 
 

ряд однородных членов предложения  

 

 

7) 
 

литота 

 

 

8) 
 

риторический вопрос  

 
 

9) 
 

диалог 

 

 

Ответ: 

 

26 
 


